



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

20 октября 2023 года, № 222 (8523)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Обсуждены достигнутые экономические показатели и прогнозы на перспективу

При Президенте Шавкате Мирзиёеве обсуждены экономические итоги за 9 месяцев текущего года, ожидаемые до конца года показатели и макроэкономические прогнозы на 2024 год.

За 9 месяцев текущего года экономика нашей страны выросла на 5,8 процента. В частности, промышленность выросла на 5,7 процента, сельское хозяйство — на 4,1 процента, сфера услуг — на 12,1 процента.

Несмотря на трудности на мировых рынках и в логистике, экспорт увеличился на 23,5 процента, до 17,7 миллиарда долларов.

За счет реализации крупных промышленных и инфраструктурных проектов в отраслях экономики и регионах освоено 226,6 триллиона сумов инвестиций, что больше на 11,8 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

На совещании были проанализированы показатели, ожидаемые до конца текущего года.

Глава нашего государства подчеркнул, что сложная и неопределенная ситуация в мире негативно влияет на экономику, поэтому необходимо больше использовать внутренние возможности для продолжения устойчивого экономического роста.

Именно поэтому налог на добавленную стоимость с 2023 года был снижен с 15 до 12 процентов. За счет этого в распоряжении предпринимателей остались дополнительные средства в размере семи триллионов сумов.

Также на улучшение инфраструктуры регионов выделено 35 триллионов сумов, на социальную поддержку населения — 19 триллионов сумов.

В результате при прогнозируемом росте мировой экономики в этом году на три процента ожидается, что национальная экономика вырастет не менее чем на 5,6 процента.

На совещании подробно обсуждены меры по сохранению стабильных темпов экономического роста в 2024 году.

Как известно, в принятой в сентябре текущего года Стратегии «Узбекистан-2030» определены многие цели и задачи устойчивого развития экономики и повышения благосостояния населения. Правительству поручено тщательно проработать экономическую программу на 2024 год сквозь призму выполнения задач, заложенных в стратегии.

Указано на наличие всех возможностей и резервов для продолжения нынешних темпов роста валового внутреннего продукта в следующем году.

В частности, в 2024 году существует возможность роста промышленности на шесть процентов за счет запуска более 300 проектов на 13 миллиардов долларов, стабилизации энергоснабжения и повышения эффективности отраслей.

Отмечалось, что для обеспечения 15-процентного роста в сфере услуг необходимо полностью использовать незадействованные возможности в таких сферах, как транспорт, логистика, агроуслуги, страхование, лизинг.

Глава государства подчеркнул необходимость активизировать начатые реформы в сферах транспорта, водного и коммунального хозяйства, уделить особое внимание поддержке населения и бизнеса.

Уз.А.

РЕЗОНАНС

Узбекистан намерен внести весомый вклад в глобальный экономический диалог

17–18 октября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев по приглашению Председателя КНР Си Цзиньпина посетил с рабочим визитом Китай.



В ходе визита глава нашего государства принял участие в мероприятиях третьего Международного форума «Один пояс, один путь» и выступил с речью на пленарной сессии.

Состоялись также обстоятельные переговоры с Председателем КНР Си Цзиньпином и председателем Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Ван Хунином, другие двусторонние встречи.

На переговорах с Председателем КНР Си Цзиньпином были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего укрепления узбекско-китайских отношений дружбы и всестороннего стратегического партнерства.



НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Родной язык — моя гордость

В верхней палате парламента совместно с Творческой школой имени Абдуллы Кадыри прошел литературный вечер «Родной язык — моя гордость», посвященный Дню праздника узбекского языка.

В ходе мероприятия коллектив и учащиеся школы ознакомились с деятельностью парламента, в частности с законодательным и законотворческим процессом, а также пополнили свои политические знания.

Разговор также велся о научных исследованиях по узбекскому языку, создании сло-

варей, влиянии иностранных языков на узбекский язык. Отмечалось, что в последние годы в стране проводится целенаправленная работа по развитию узбекского языка и литературы.

В исполнении учащихся прозвучали поэтические строки, изречения и песни, прославляющие родной язык. Был показан спектакль «Камсамёд» («Клятва»), повествующий о джадидах, внесших большой вклад в развитие узбекского языка и литературы в начале XX века.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Зеркало самобытности

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось духовно-просветительское мероприятие «Язык — душа нации», приуроченное к 21 октября — Дню праздника узбекского языка. Оно организовано Комитетом по вопросам науки, образования, культуры и спорта совместно с Комиссией по вопросам молодежи.

Отмечено значение инициативы Президента Шавката Мирзиёева по повышению статуса и престижа узбекского языка, который стал символом национальной идентичности и независимой государственности. В частности, глава государства, выступая на государственном языке на 75-й и 78-й сессиях Генеральной Ассамблеи ООН,

подал личный пример в укреплении авторитета и статуса узбекского языка на мировом уровне.

За последние семь лет Законодательной палатой разработан и реализован ряд нормативно-правовых документов, направленных на укрепление правовой базы сферы. В частности, указы Президента «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка» от 21 октября 2019 года и «О мерах по дальнейшему развитию узбекского языка и совершенствованию языковой политики в стране» от 20 октября 2020 года открыли новую страницу в развитии узбекского языка.

В мероприятии принял участие руководитель Департамента развития государственного языка Кабин-

нета Министров Нодир Жонузок, который остановился на проводимой системной работе и задачах на перспективу по дальнейшему повышению значимости государственного языка, совершенствованию политики в этой сфере, развитию узбекского языка.

Также на мероприятии выступили профессор Козокбой Йулдошев и депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, известный писатель Хуришид Дустмухаммад, которые представили интересную информацию о тысячелетней истории, привлекательности и богатстве узбекского языка.

На мероприятии прозвучали монолог о родном языке и национальные песни в исполнении заслуженной артистки Узбекистана Дилнозы Кубаевой и лауреата премии «Нихол» Гулзои Худойназаровой.

Директор Фонда развития узбекского языка при Кабинете Министров Азиз Эминов дал подробную информацию о выпускаемой литературе, методических пособиях и разработанных программных проектах по развитию узбекского языка.

В ходе мероприятия депутаты обсудили текущие проблемы и пути их решения в повышении статуса узбекского языка не только в нашей стране, но и на международной арене.

Состоялось награждение победителей конкурса диктантов, проведенного с участием депутатов.

«Народное слово».

НС ЭНЕРГЕТИКА

Инвестиции увеличат мощности

В соответствии с постановлением Президента о стратегии дальнейшего развития и реформирования электроэнергетической отрасли Узбекистана планируется развитие генерирующих мощностей на период до 2030 года.

Этому должны содействовать крупные инвестиционные проекты по увеличению генерирующих мощностей за счет строительства новых энергоблоков суммарной мощностью около 27 ГВт на общую сумму около 35 миллиардов долларов. Также планируется вывод из эксплуатации морально и физически устаревших энергоблоков на тепловых электростанциях общей мощностью 6,4 ГВт.

Один из проектов по увеличению генерирующих мощностей реализуется на Ташкентской ТЭЦ. В рамках инвестиционного проекта строятся две газотурбинные установки. Генеральный подрядчик — турецкая компания «Calik Enerji». Суммарная мощность проекта составляет 64 МВт. Ведутся работы по установке металлоконструкций под эстакаду для трубопроводов водоснабжения и паропровода.

По завершении проекта ежегодно будет вырабатываться 515 миллионов кВт-час электроэнергии и 630 тысяч Гкал тепловой энергии. Это позволит сэкономить 219 тысяч кубометров природного газа и создать более 40 рабочих мест.

Михаил МИРЗАБЕКОВ, «Народное слово».



Фото: Минэнерго.

НС МНЕНИЕ

Вербальная душа нации

Принятие Закона «О государственном языке» 21 октября 1989 года стало духовным и правовым успехом нашего народа.

В условиях Нового Узбекистана реализуются системные реформы, направленные на кардинальное повышение престижа узбекского языка в общественной жизни и на международном уровне. Несоизмеримо его значение в воспитании молодежи в духе патриотизма, верности национальным традициям и ценностям.

Глава государства в своем выступлении на торжественном собрании, посвященном 30-летию придания узбекскому языку статуса государственного языка, отметил, что история родного языка, который принадлежит к большой семье языков тюркской группы, тесно связана с многовековым прошлым нашего народа, его стремлениями, мечтами, горестями, триумфами и победами.

Существует более шести тысяч живых языков наций и народов, и только 40 из них обладают грамматикой. Узбекский язык входит в их число. Его носителями являются около 50 миллионов человек по всему миру, что выводит узбекский язык в ранг крупнейших языков.

Наш национальный язык использовали и обогащали Кутб Хорезми, Сулейман Бақыргани, Рабзуи, Сақоки в Мовароуннахре, Хафиз Хорезми в Индии, Джалалиддин Руми, Насими, Хагани в Азербайджане. А творчество Алишера Навои распространило его по всему миру.

Выступление главы государства на 75-й и 78-й сессиях Генеральной Ассамблеи ООН на узбекском языке стало еще одним шагом к укреплению его престижа на международном уровне.

Статья 4 Конституции Узбекистана гласит: «Государственным языком Республики Узбекистан является узбекский язык. Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на ее территории, создает условия для их развития».

Согласно Указу Президента «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка», проводится анализ проблем, связанных с данной сферой, осуществляется единая государственная политика в этом направлении. Создана Комиссия по терминам, которая регулирует введение в официальный обиход новых слов и терминов.

10 апреля 2020 года глава государства подписал Закон «Об установлении Дня праздника узбекского языка». Повышению престижа узбекского языка как государственного послужило также постановление правительства «О мерах по дальнейшему повышению эффективности фундаментальных и прикладных исследований по узбекскому языку и литературе».

Язык — это история. Отношение к истории является ярким выражением национальной идентичности. Поэтому актуальна идея «от национального возрождения к национальному подъему» в условиях Нового Узбекистана. На новом этапе развития страны конечным результатом проводимых реформ станет достижение полного и правильного использования государственного языка во всех сферах общественно-политической жизни.

Аббра ХУСЕЙНОВА, член Сената Олий Мажлиса.

